

DOI: 10.18572/1812-3783-2020-11-68-72

## **СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫХ ЗАКОНОВ РОССИИ И РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН В ЦЕЛЯХ ПОИСКА ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИНСТИТУТА ПОДОЗРЕНИЯ**

**Поликарпова Ольга Сергеевна,**  
**преподаватель кафедры уголовного процесса**  
**Санкт-Петербургского университета Министерства**  
**внутренних дел Российской Федерации**  
*zhuravlenok\_os@mail.ru*

Актуальность статьи обусловлена несовершенством уголовно-процессуального закона Российской Федерации в части, касающейся института подозрения. Автором исследованы отличительные особенности положений указанного закона России и уголовно-процессуального закона Республики Казахстан, непосредственно касающихся института подозрения. В целях минимизации допускаемых при производстве по уголовным делам по российскому законодательству процессуальных нарушений обращено внимание на возможность совершенствования рассматриваемого института посредством реформирования уголовно-процессуального закона Российской Федерации в целом с ориентацией на внедренную в уголовно-процессуальное законодательство Республики Казахстан уголовно-процессуальную модель.

**Ключевые слова:** подозреваемый, задержание подозреваемого, процессуальный статус, уведомление о подозрении, уголовное преследование.

### **A COMPARATIVE LEGAL ANALYSIS OF CRIMINAL PROCEDURE LAWS OF RUSSIA AND THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN AIMED AT THE SEARCH FOR A WAY TO IMPROVE THE INSTITUTION OF SUSPICION**

**Polikarpova Olga S.**  
**Lecturer of the Department of Criminal Procedure of the Saint-Petersburg University**  
**of the Ministry of the Interior of the Russian Federation**

The relevance of the article is due to the imperfection of the criminal procedure law of the Russian Federation in terms of the institution of suspicion. The author examines the distinctive features of the provisions of Russian law and the criminal procedure law of the Republic of Kazakhstan relating directly to the institution of suspicion and, in order to minimize permissible for criminal proceedings under Russian law, procedural violations, attention is drawn to the possibility of improving the reporting Institute by reforming criminal procedure law of the Russian Federation as a whole with a focus on the introduced in the criminal procedural legislation of the Republic of Kazakhstan the criminal procedural model.

**Keywords:** suspect, detention of a suspect, procedural status, notification of suspicion, criminal prosecution.